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Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμ. πρωτ. 3158/11-1-2021, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα: 

 
Η πανδημία του νέου κορωνοїού COVID-19 δημιούργησε πρωτόγνωρες συνθήκες και 

ανάγκες επιτακτικής φύσεως σε κάθε πεδίο της ανθρώπινης δραστηριότητας. 
Αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα της Ελληνικής Κυβέρνησης στο σύνολό της κατά την 
αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης είναι η προστασία της δημόσιας υγείας και η 
στήριξη όσων πλήττονται περισσότερο. 

 
Κατόπιν θετικής εισήγησης της Επιτροπής των ειδικών, αποφασίστηκε η δια ζώσης 

επαναλειτουργία των σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης από τη Δευτέρα 
11/1/2021, η συνέχιση της δια ζώσης λειτουργίας των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής 
και εκπαίδευσης όλων των βαθμίδων από την ίδια ημερομηνία και η δια ζώσης 
επαναλειτουργία των σχολικών μονάδων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από τη Δευτέρα 
1/2/2021, εκτός των Λυκείων στις κόκκινες περιοχές. Σύμφωνα με το 22-1-2021  Δελτίο 
Τύπου του Υ.ΠΑΙ.Θ. « (…) επιστρέφουν στις τάξεις και οι μαθητές Γυμνασίων και όλων 
των τύπων Λυκείων, με την εφαρμογή όλων των μέτρων πρόληψης που περιλαμβάνονται 
στις σχετικές οδηγίες του ΕΟΔΥ και του Υπουργείου όπως: 

- η υποχρεωτική χρήση μάσκας σε εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους, 
- τα διαφορετικά διαλείμματα για ομάδες μαθητών, 
- οι σταθερές ομάδες μαθητών σε αθλήματα και άλλες δραστηριότητες, 
- η χρήση αντισηπτικών, 
- οι σχολαστικοί καθαρισμοί, 
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- οι τακτικοί αερισμοί των χώρων, 
- τα ειδικότερα μέτρα για προσαρμοσμένη λειτουργία κυλικείων, εργαστηρίων 

πληροφορικής, χρήσης μουσικών οργάνων κ.ά. 
- οι σχολικοί εορτασμοί με μέτρα, 
- οι επισκέψεις / περίπατοι ανά τμήμα, κ.α. 
Επιπλέον, θα πραγματοποιούνται δειγματοληπτικοί έλεγχοι από τον ΕΟΔΥ, όπως και 

στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Για παράδειγμα μόλις αυτήν την εβδομάδα έγιναν 
δειγματοληπτικοί έλεγχοι στον Ασπρόπυργο, περιοχή με επιβαρυμένο επιδημιολογικό 
φορτίο, και δεν είχαμε ούτε ένα θετικό αποτέλεσμα. 

Επίσης έχει δημιουργηθεί και λειτουργεί η ειδική πλατφόρμα edu.testing.gov.gr, μέσω 
της οποίας εκπαιδευτικοί και μαθητές άνω των 16 ετών μπορούν να αιτηθούν δωρεάν 
εξέταση για τον κορωνοϊό. Ενημερώνονται για το ραντεβού τους μέσω SMS για το 
πλησιέστερο από τα 386 σημεία ελέγχου σε όλη την Ελλάδα. Είναι μέτρο καθαρά 
προληπτικής φύσης αναφορικά με την επιδημιολογική εικόνα στα σχολεία. 

Διευκρινίζεται: 
Στις περιοχές με αυξημένο επιδημιολογικό φορτίο, στις λεγόμενες «κόκκινες» 

περιοχές, τα Λύκεια θα λειτουργούν για την ώρα εξ αποστάσεως, με τηλεκπαίδευση, και 
όχι δια ζώσης. Τα Λύκεια Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης θα συνεχίσουν να λειτουργούν 
κανονικά και στις περιοχές αυτές. 

Όπως έχουμε αναφέρει και στο παρελθόν, η διαδικασία είναι δυναμική, τα δεδομένα 
της πανδημίας εξετάζονται διαρκώς και προσαρμόζονται αναλόγως και οι αποφάσεις μας 
για τα επόμενα βήματα (…)».  

 
Αναφορικά με την υγειονομική προφύλαξη παιδιών και εκπαιδευτικών, έχει αποσταλεί 

προς τις Περιφερειακές Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
(ΠΔΕ), τις Διευθύνσεις Π.Ε. (ΔΠΕ), τις Διευθύνσεις Δ.Ε. (ΔΔΕ) και τις σχολικές μονάδες η 
με αρ. πρωτ. 164635/ΓΔ4/2-12-2020 εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ. με θέμα «Αποστολή 
επικαιροποιημένων Οδηγιών του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ)». 

 
Επίσης, έχει εκδοθεί η με αρ. Αριθμ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 969/7-1-2021 (ΦΕΚ Β’23) ΚΥΑ 

«Παράταση ισχύος και τροποποίηση της υπό στοιχεία Δ1α/Γ.Π.οικ.69543/31.10.2020 
κοινής απόφασης των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και 
Θρησκευμάτων, Υγείας, Εσωτερικών και Υποδομών και Μεταφορών «Λειτουργία των 
εκπαιδευτικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Ειδικής 
Αγωγής και Εκπαίδευσης, εργαστηριακών κέντρων και σχολικών εργαστηρίων, Σχολείων 
Δεύτερης Ευκαιρίας, Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης, Μεταλυκειακού έτους – 
τάξης Μαθητείας ΕΠΑ.Λ., Κέντρων Διά Βίου Μάθησης, δομών Ε.Ε.Κ. και Δ.Β.Μ. της 
Σιβιτανιδείου Δημόσιας Σχολής Τεχνών και Επαγγελμάτων, φροντιστηρίων, κέντρων 
ξένων γλωσσών, φορέων παροχής εκπαίδευσης και πιστοποίησης δεξιοτήτων, 
ξενόγλωσσων ινστιτούτων εκπαίδευσης και πάσης φύσεως συναφών δομών, Δημοσίων 
και Ιδιωτικών, Δημοσίων Βιβλιοθηκών, της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος και των 
Γενικών Αρχείων του Κράτους κατά την έναρξη του σχολικού έτους 2020 - 2021 και μέτρα 
για την αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού COVID-19 κατά τη λειτουργία τους» (Β’ 4810)».  

 
Επισημαίνεται ότι οι οδηγίες του ΕΟΔΥ επικαιροποιούνται και εξειδικεύονται με βάση 

την επιδημιολογική εξέλιξη του ιού και κοινοποιούνται άμεσα στην εκπαιδευτική κοινότητα 
με εγκυκλίους του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. Σημειώνεται, ακόμη, ότι το 
ΥΠΑΙΘ έχει δημιουργήσει την ιστοσελίδα https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/, όπου 
περιλαμβάνονται οδηγίες για εκπαιδευτικούς, φοιτητές, μαθητές, γονείς, απαντήσεις σε 
συχνές ερωτήσεις, σχετικοί σύνδεσμοι, υπουργικές αποφάσεις, οδηγίες του ΕΟΔΥ και 
γενικότερα όλο το υλικό, το οποίο αφορά στη διαχείριση της πανδημίας αναφορικά με τη 
λειτουργία των εκπαιδευτικών δομών. Επίσης, σας κάνουμε γνωστό ότι λειτουργεί στο 

https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/
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Υ.ΠΑΙ.Θ., η ομάδα Συντονισμού Task Force για τα σχολεία, η οποία συγκροτήθηκε στις 
αρχές της σχολικής χρονιάς με τη συνεργασία των Υπουργείων Παιδείας και Υγείας, της 
Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και του ΕΟΔΥ, με στόχο την παροχή 
υποστήριξης στην εκπαιδευτική κοινότητα αναφορικά με θέματα διαχείρισης των ύποπτων 
κρουσμάτων κορωνοϊού.  
 
      Αναφορικά με το ζήτημα της υιοθέτησης μέτρων και πρακτικών συγκεκριμένα για την 
ελαχιστοποίηση του συγχρωτισμού των μαθητών, εφαρμόζονται οι με αρ. πρωτ. 
Φ12/119396/Δ1/11-09-2020 και 119640/ΓΔ4/11-9-2020 εγκύκλιοι του Υ.ΠΑΙΘ. με τις 
οποίες δίνεται η δυνατότητα στις Σχολικές Μονάδες αναπροσαρμογής του Εβδομαδιαίου 
Ωρολογίου Προγράμματος (ΕΩΠ), ως προς τη διεξαγωγή μαθημάτων και διαλειμμάτων, 
καθώς και του προγράμματος εφημεριών, κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας. 
Επίσης, σύμφωνα με την υπ’  αρ. πρωτ.. Φ7/3625/Δ1/13-1-2021 (Β΄ 83) Υ.Α. με θέμα 
«Τροποποίηση ώρας αποχώρησης Νηπιαγωγείου» τροποποιήθηκε το ωράριο 
αποχώρησης στο Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου από τις 13.00 στις 
13.10. 
 
    Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο της συνεργασίας με τους ΟΤΑ προκειμένου να 
επικαιροποιηθεί η ενημέρωση του Υ.ΠΑΙ.Θ. σχετικά με τον αριθμό των σχολικών 
αιθουσών, έχει αποσταλεί προς τις Δ/νσεις Π.Ε. & Δ.Ε., τις  σχολικές μονάδες Π.Ε. & Δ.Ε. 
και τους Δήμους της χώρας η με αρ. πρωτ. Φ.6/115998/Δ1/7-9-2020 σχετική εγκύκλιος του 
Υ.ΠΑΙ.Θ. με θέμα «Οδηγίες για επικαιροποίηση εγγραφών και αποτύπωση αναγκών σε 
αίθουσες για στέγαση τμημάτων Νηπιαγωγείου για το σχολικό έτος 2020-21» . 
  
    Περαιτέρω, σύμφωνα με το αρ. πρωτ. 507/15-1-2021 έγγραφο της Δ/νσης Α/θμιας 
Εκπ/σης Δυτικής Θεσσαλονίκης, στην οποία υπάγεται το 2ο Δ.Σ. Χαλάστρας, « (…) μετά 
τις ανακοινώσεις για το άνοιγμα των σχολείων στις οποίες προέβη η Κυβέρνηση, η 
Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Υγιεινής Περιβάλλοντος της Γενικής Γραμματείας 
Δημόσιας Υγείας και Ποιότητας Ζωής του Υπουργείου Υγείας εξέδωσε την με αρ. πρωτ. 
Δ1/ΓΠ οικ.986/8-1-2021 Εγκύκλιο με θέμα: «Συστάσεις για την επαναλειτουργία των 
εκπαιδευτικών μονάδων με έμφαση στον εξαερισμό των εσωτερικών χώρων τους κατά τη 
χειμερινή περίοδο με απώτερο σκοπό τον περιορισμό της διασποράς του ιού SARS CoV-
2”. Στην Εγκύκλιο αυτή προτείνονται διάφορα μέτρα προφύλαξης για τον συχνό και 
συστηματικό αερισμό των αιθουσών διδασκαλίας μεταξύ των οποίων και το άνοιγμα των 
παραθύρων των τάξεων προκειμένου οι σχολικές αίθουσες να αερίζονται επαρκώς σε 
τακτά χρονικά διαστήματα.  
Στα πλαίσια αυτών των οδηγιών, η Διευθύντρια της ανωτέρω σχολικής μονάδας απέστειλε 
ενημερωτική επιστολή τους γονείς των μαθητών, προκειμένου οι τελευταίοι να 
ενημερωθούν για τον τρόπο λειτουργίας και τα μέτρα προφύλαξης που θα ληφθούν για την 
ομαλή επιστροφή των παιδιών τους στην τάξη και τον τρόπο επαναλειτουργίας της 
σχολικής τους μονάδας. Η ανακοίνωση της σχολικής μονάδας  ήταν σε απόλυτη σύμπνοια 
με την οδηγία του Υπουργείου Παιδείας σχετικά με την επαναλειτουργία  των σχολείων και 
μεταξύ άλλων ανέφερε και το άνοιγμα των παραθύρων για τον αερισμό της τάξης. Η 
προσθήκη και προτροπή στην ανακοίνωση για την προσκόμιση κουβέρτας από πλευράς 
των μαθητών, ήταν μια απόφαση που ελήφθη από το Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου 
στην προσπάθειά του να εξασφαλίσει όσο το δυνατό καλύτερες συνθήκες, εν όψει 
χειμερινής περιόδου, για τη διεξαγωγή του μαθήματος και την αποφυγή προσβολής των 
μαθητών από εποχικά νοσήματα (εποχικές γρίπες κ.λ.π) και σε καμία περίπτωση δεν 
έρχεται σε αντίθεση, ούτε και αμφισβητεί την αποτελεσματικότητα των μέτρων που 
εκδόθηκαν. Απεναντίας, ο Σύλλογος Διδασκόντων του σχολείου προέβη σε αυτή την 
απόφαση σε απόλυτο συμφωνία, ακολουθία και πιστή εφαρμογή των μέτρων που 
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προτείνονται στην Εγκύκλιο, προς το συμφέρον των μαθητών, των εκπαιδευτικών  και το 
σεβασμό της δημόσιας υγείας εν γένει».  
 
      Όσον αφορά στον προγραμματισμό προσλήψεων εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου 
(αναπληρωτών και ωρομισθίων) για το σχολικό έτος 2020-2021, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του  άρθρου 36 του ν. 4722/2020 (Α΄ 177) επιτρέπεται η χρήση πόρων από το 
συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων για την πληρωμή προσωρινών αναπληρωτών 
εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και μελών Ε.Ε.Π. και 
Ε.Β.Π., που θα προσληφθούν στο πλαίσιο της δράσης για την αντιμετώπιση των 
αρνητικών συνεπειών από την εμφάνιση και διασπορά του COVID-19.   
            
    Επισημαίνεται ότι με το άρθρο 35 παρ. 1 του προαναφερθέντος ν.4722/2020 (ΦΕΚ 177 
Α’), προβλέπεται ότι: «Κατά παρέκκλιση κάθε άλλης γενικής ή ειδικής διάταξης και μόνο 
για το διδακτικό έτος 2020-2021 δύναται να προσλαμβάνονται, με απόφαση του αρμόδιου 
οργάνου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, προσωρινοί αναπληρωτές 
πλήρους ή μειωμένου ωραρίου με συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου τρίμηνης κατ’ 
ελάχιστον διάρκειας για τις περιπτώσεις που α) μόνιμοι εκπαιδευτικοί ή προσωρινοί 
αναπληρωτές εκπαιδευτικοί ή μέλη Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) ή Ειδικού 
Βοηθητικού Προσωπικού (Ε.Β.Π.) της δημόσιας εκπαίδευσης αδυνατούν, για λόγο συναφή 
με τη μετάδοση και διασπορά του νέου κορωνοϊού COVID-19, να παρέχουν διδακτικό ή 
υποστηρικτικό έργο, κατά περίπτωση, διά ζώσης,{…} Οι συμβάσεις του πρώτου εδαφίου 
δύνανται να ανανεώνονται για ισόχρονη διάρκεια, με συμφωνία του προσωρινού 
αναπληρωτή ή μέλους Ε.Ε.Π. ή Ε.Β.Π., αν κατά τη λήξη τους εξακολουθεί να υφίσταται η 
ανάγκη κάλυψης του κενού, για το οποίο διενεργήθηκε η πρόσληψη, η ανάγκη συνέχισης 
του ειδικού μέτρου ως προς τη λειτουργία των σχολικών μονάδων ή η ανάγκη παροχής 
τηλεεκπαίδευσης.». Με τις διατάξεις των άρθρων 35 και 36 του Ν.4722/2020 αφενός 
προβλέφθηκε η δυνατότητα κάλυψης κενών τα οποία δημιουργούνται/θα δημιουργηθούν 
για λόγους συναφείς με τα μέτρα πρόληψης και προστασίας κατά της μετάδοσης και 
διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 (π.χ. χορήγηση αδειών στους εκπ/κούς που 
ανήκουν στις «ευπαθείς» ομάδες) και αφετέρου εξασφαλίστηκαν οι απαραίτητες πιστώσεις 
(από το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων) για τη διενέργεια των σχετικών προσλήψεων. 
 
      Κατόπιν τούτων, ενεργοποιήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία με τις αριθμ. 
126181/Ε1/22-9-2020 (ΑΔΑ: ΩΡΓΔ4ΜΤΛΗ-Λ2Σ), 127566/Ε1/23-9-2020 (ΑΔΑ: 
ΩΥΟ246ΜΤΛΗ-Η4Σ) και 136536/Ε1/8-10-2020 (ΑΔΑ:6Μ5Ψ46ΜΤΛΗ-12Ζ) προσκλήσεις 
του Υ. ΠΑΙ.Θ., και στις 16/10/2020 ανακοινώθηκαν 2.380 προσλήψεις εκπαιδευτικών 
(1.219 στην Πρωτοβάθμια και 1.161 στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, εκ των οποίων οι 15 
διατέθηκαν στη Σιβιτανίδειο) με σύμβαση τρίμηνης διάρκειας. Λόγω παράτασης των 
μέτρων για τον περιορισμό της διασποράς του κορωνοϊού, με την υπ’ αρ. πρωτ. 
2694/Ε1/11-01-2021 (ΑΔΑ: ΨΜ2446ΜΤΛΗ-ΠΝ1) εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ, δόθηκε η 
δυνατότητα ανανέωσης των τρίμηνων συμβάσεων  των προσληφθέντων ως προσωρινών 
αναπληρωτών για την κάλυψη λειτουργικών κενών, τα οποία προκύπτουν από λόγους 
συναφείς με τη μετάδοση και διασπορά του νέου κορωνοϊού COVID-19, από τους 
Διευθυντές / Περιφερειακούς Διευθυντές Εκπαίδευσης, εφόσον εξακολουθεί να υφίσταται η 
ανάγκη κάλυψης του κενού για το οποίο διενεργήθηκε η πρόσληψη. 
     
      Τέλος, σε ό,τι αφορά την πρόσληψη προσωπικού για τον καθαρισμό των σχολικών 
μονάδων, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 115 του ν. 4547/2018 
«Αναδιοργάνωση των δομών υποστήριξης της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
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εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 102/Α΄), από την έναρξη του διδακτικού έτους 
2020-2021 αν οι ανάγκες των δήμων για τον καθαρισμό των σχολικών μονάδων δεν 
καλύπτονται από το υπάρχον προσωπικό, μπορούν να καλύπτονται με συμβάσεις που 
καταρτίζονται από τους οικείους δήμους σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Για τον 
σκοπό αυτό εγγράφεται ειδική πίστωση στον προϋπολογισμό του Υπουργείου 
Εσωτερικών, η οποία κατανέμεται με απόφαση του Υπουργού κατ΄ αναλογία στους 
οικείους δήμους. 
 

H ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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